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Nota beantwoording Kamervragen artikel Follow the 
Money en financiering politieke partijen

Aanleiding
- Vragen van de leden Sneller (D66) en Bromet (GroenLinks-PvdA) over het 

artikel 'Gelekte documenten bewijzen tot nu toe onbekende connecties 
tussen Rusland en de PVV' (7 november). 

- Vragen van de leden Marijnissen en Temmink (SP) over de financiering 
van politieke partijen (20 november).

Geadviseerd besluit
- Instemmen met de bijgevoegde beantwoording van beide sets 

Kamervragen. 
- Beide brieven ondertekenen en verzenden aan de Tweede Kamer

Kern
KV Bromet/Sneller

- Follow the Money publiceerde op 19 oktober 2023 een artikel ‘gelekte 
documenten bewijzen tot nu toe onbekende connecties tussen Rusland en 
de PVV’

- De leden Sneller en Bromet hebben hier vragen over gesteld in relatie tot 
de Wet financiering politieke partijen (Wfpp). 

- In de beantwoording van de vragen benadrukt u dat het verbod voor 
politieke partijen om giften van niet-Nederlanders te ontvangen per 1 
januari 2023 is ingegaan en dat deze documenten betrekking hebben op 
een eerdere periode. Ook wijst u erop dat politieke partijen per 1 januari 
2024 de uiteindelijke belanghebbende bij giften via rechtspersonen 
inzichtelijk moeten maken. Verder benadrukt u dat het ook de rol van 
politieke partijen is om zelf binnen het wettelijke kader invulling te geven 
aan de normen voor het aannemen van giften. 

- In één van de vragen wordt verwezen naar de motie Klaver c.s. over 
onderzoek naar de financiering van politieke partijen en politici door 
Rusland. Dit onderzoek is uitgevoerd door de Raad van State op verzoek 
van de Tweede Kamer. BZK was hier niet bij betrokken. In het onderzoek 
keek de RvS in den breedte naar de financiering van politieke partijen en 
concludeerde dat er verschillende opties mogelijk zijn in het toezicht op 
de financiering van politieke partijen: de minister van BZK geflankeerd 
door de Ctfpp ; de Kiesraad; de Algemene Rekenkamer; en een nieuw op 
te richten onafhankelijke instantie.
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- In de antwoorden is deels aangesloten bij eerdere beantwoording op 
Kamervragen over buitenlandse beïnvloeding van belangenorganisaties. 
Deze vragen zijn ter achtergrond bijgevoegd. Omdat dit antwoord raakt 
aan het wetsvoorstel transparantie maatschappelijke organisaties (Wtmo) 
van J&V, is de passage hierover door J&V aangedragen. 

KV Marijnissen / Temmink

- Op 17 november publiceerde het ministerie van Binnenlandse Zaken en 
Koninkrijksrelaties de overzichten van giften en schulden van politieke 
partijen en giften van kandidaten in het kader van de Tweede 
Kamerverkiezingen op 22 november 2023, met een advies van de 
Commissie toezicht financiering politieke partijen (Ctfpp). Daarnaast 
publiceert BZK doorlopend alle giften boven de € 10.000 euro aan 
politieke partijen, die zij binnen 3 dagen moeten melden bij BZK.

- De leden Marijnissen en Temmink hebben n.a.v. deze overzichten vragen 
gesteld. U geeft in de beantwoording aan dat politieke partijen nog een 
overzicht van giften en schulden aanleveren voor de periode 1 november 
2023 tot 22 november 2023, waarover de Ctfpp in januari 2024 ook 
advies uitbrengt. Wanneer u dit advies ook ontvangen hebt, reageert u op 
de beide adviezen van de Ctfpp.

- In de beantwoording van de vragen over uiteindelijke belanghebbenden 
bij giften namens niet-natuurlijke personen geeft u aan dat deze 
verplichting uit de Evaluatiewet Wfpp pas per 1 januari 2024 in gaat. 

- Eerder heeft de NRC vragen gesteld over de giften aan de VVD vanuit 
verschillende rechtspersonen. In de beantwoording van deze 
Kamervragen wordt langs dezelfde lijnen geantwoord. 

Toelichting
- U heeft op 30 november een uitstelbrief gestuurd over de beantwoording 

van de vragen over het artikel over het artikel ‘gelekte documenten 
bewijzen tot nu toe onbekende connecties tussen Rusland en de PVV’.

Bijlagen

Volgnummer Naam Informatie

1 Aanbiedingsbrief beantwoording 
Kamervragen ‘gelekte 
documenten bewijzen tot nu toe 
onbekende connecties tussen 
Rusland en de PVV’

 

2 Aanbiedingsbrief beantwoording 
Kamervragen over de 
financiering van politieke 
partijen

3 Ter achtergrond: Antwoord op 
vragen van de leden Sneller en 
Dekker-Abdulaziz over het 
weerbaar maken van onze 
democratie tegen heimelijke 
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(politieke) beïnvloeding

4 Voorlichting van de afdeling 
advisering van de RvS over de 
juridische mogelijkheden voor 
een onafhankelijk onderzoek 
naar buitenlandse financiering 
van politieke partijen




